

□百 鸣

《涉外经济统计》评介

上海财经大学统计学系教授徐国祥和李长风所著《涉外经济统计》(“立信涉外经济丛书”之一),最近已由立信会计出版社正式出版,受到读者的重视和欢迎。

该书共分为11章,计22.3万字,分别论述了涉外经济统计的产生和发展,涉外经济统计的研究对象的特点,涉外经济统计的研究范围和内容,涉外经济统计的指标体系,国际投资统计,外债监测统计,对外贸易统计,涉外运输统计,对外承包工程的劳务合作统计,涉外税收统计,涉外保险统计,国际旅游统计,技术引进统计,外汇收支和国际收支统计等。全书内容丰富,资料翔实,论述精深,是当前我国涉外经济统计学领域中值得重视和推荐的一部力作。

作为我国改革开放以来逐渐形成和不断发展起来的一门崭新学科,涉外经济统计学的内容正在逐步充实和日益丰富。该书在参考和吸收国内外有关文献研究成果的基础上,对涉外经济统计的理论与实务,作了系统的研究和论述。综观全书,至少有以下三个独到之处:

一是该书反映了当今我国涉外经济统计学的最新研究成果。涉外经济统计学是在我国对外开放的形势下,为了全面地、系统地、准确地和及时地反映我国涉外经济活动的规模和速度,进一步加强对我国涉外经济活动的统计监督与管理而逐步建立起来的一门新型学科,它的研究范围也从传统的有形贸易统计扩大到无形贸易统计、国际投资统计、外汇收支统计和国际收支统计等等。这样,在涉外经济统

计学领域,就涌现出一大批崭新的课题,需要我们的学者、专家去研究和探索。为此,该书作者刻苦认真地做了大量的学术探讨工作,在这个领域作了有益的开拓。所有这些,读者不难从该书国际投资统计、外贸统计、外债监测统计等章节中看出。字里行间,作者是颇具匠心的。

二是该书强调了包括涉外经济统计指标体系在内的统计分析和应用。众所周知,涉外经济统计学既是一门理论新学科,又是一门应用性学科。为此,该书作者在书中精心研究和论述了一整套涉外经济统计指标体系,并以此为中心,特别强调统计分析和应用。这些均可从该书的对外承包工程的劳务合作统计、旅游经济效益指标体系及其分析、技术引进统计指标体系下统计分析等有关章节中看出。作者十分注重从理论与实践的结合上进行阐述和探讨,通过“分析举例”,深入浅出地进行讲解,以便于读者学习和运用。

三是该书显示了涉外经济统计研究领域的新突破。应当说,书中许多内容是具有突破性的,例如:外债监测统计、涉外保险统计和外汇收支与国际收支统计等等,均令读者阅后有“面目一新”之感。这显然是作者注意学习国外有关专业知识,并同我国国情结合,使之融会贯通的结果。

总之,《涉外经济统计》一书,是一部对于从事涉外经济和统计的理论工作者和实际工作者很有启迪,并对于高等院校该学科教学和科研很有帮助的佳作。